

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امر کے شائع ہوتا ہے

### اغراض و مقاصد

(۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔  
(۲) مسلمانوں کی عمر نما اور الہجدیوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔  
(۳) اس گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔

### قواعد و ضوابط

(۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔  
(۲) ہرنگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔  
(۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند مفت درج ہونگے اور ناپسند مضامین محصولاً اک آنے پر واپس ہو سکیں گے۔

### شرح قیمت اخبار

والیہاں ریاست سے سالانہ ملے رو سار و جاگیر داران کے ۱۰۰۰ للہم عام حسریہ داران کے ۱۰۰۰ ششماہی غیر مالک غیر سے سالانہ شنگ ۳۰۰ ششماہی شنگ ۳۰۰

### اجرت اشتہارات

کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت طرہ ہو سکتے جملہ خط و کتابت و ارسال زر مبنام مولانا ابوالوفاء شاعر اللہ صاحب (مولوی فاضل) مالک و ایڈیٹر الہدیہ امرتسر ہونی چاہئے۔



نمبر (۱۲) جلد (۱۲)

## امرتسر مورخہ محرم ۱۳۳۳ھ مطابق ۲۲ نومبر ۱۹۱۴ء یوم جمعہ

### مذکرہ علیہ بابت تطبیق حدیثین

اخبار الہدیہ میں بہت دنوں تک نکرات علیہ جاری رہے جن میں اہل علم کو اپنے جوہر دکھانے کا اچھا موقع ملتا رہا اور ناظرین کو بھی معلومات سے فائدہ پہنچا۔ اخبار الہدیہ میں ایک بذمہی پرچہ ہے اس کا فرض ہے کہ مذمہی خصوصاً حدیثی مضامین پر بحث کرے اسلئے سوچکر اعلان کیا جاتا ہے کہ احادیث کے متعلق جس قسم کی مشکلات شائقان حدیث کو پیش آیا کریں وہ بھیج دیا کریں اور مذکرہ علیہ میں درج کر کے اہل علم کے معلومات سے فائدہ حاصل کیا جائے گا جن سے بعد کے لوگوں کے لئے حدیث کی ترویج

لکھنے میں مدد ملیگی انشاء اللہ مضمون کو دیکھ کر اجرت

اخبار الہدیہ بفضلہ توالی عمرنا علماء حدیث کی نظر سے گذرتا ہے اسلئے توقع ہے جا نہیں کہ اس قسم کے مذاکرات علیہ میں حضرات علماء لیا کریں گے۔

سب سے پہلے میں خود اس مذکرہ کو شروع کرنے کے لئے دو حدیثیں پیش کر کے اہل علم ناظرین کو ان کی تطبیق کے لئے توجہ دلاتا ہوں۔ ایک حدیث میں آیا ہے۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما من مولود الا یولد علی الفطرة فابوالا یهودا نیا ی نصرانی او مجسمانہ یمنصرانہ او یمجسمانہ مشکوٰۃ باب الفطرت

اس حدیث کا مضمون مد نظر رکھکر مندرجہ ذیل حدیث سنئے۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا سمعتم بحبل نال عن مکانہ فصد قولا و اذا سمعتم برجل تغیر عن خلقہ فلا تصدقوا بہ فانہ یصیر الی ما یحب علیہ مشکوٰۃ باب الفطرت

ان دونوں میں فطرت اور ماہل علیہ (عادت) اگر ایک ہے تو ان میں اختلاف کچھوں ہے کیونکہ پہلی حدیث سے تغیر فطرت ثابت ہے دوسری کو

مذکرہ علیہ بابت تطبیق حدیثین مورخہ محرم ۱۳۳۳ھ مطابق ۲۲ نومبر ۱۹۱۴ء یوم جمعہ

کیا مراد ہے۔  
اسکے علاوہ اور بھی ان حدیثوں میں بحث ہے  
جسکو اہل علم خود سمجھ سکتے ہیں۔  
امید ہے علماء حدیث اس مضمون پر کافی غور  
کر کے جواب دینگے۔

## قادیانی مشن جنگ یورپ کا اصلی سبب خاصاً کا اہتمام ہے

عرصہ ہوا ایک صاحب سکول میں مدرس تھے  
راستے میں چلتے چلتے کسی ماہ جین لیڈی پر نظر پڑ گئی  
اوس پر ہی پیکر کو کیا خبر وہ تو اپنی گاڑی پر فوج  
ہوئی مگر ماسٹر صاحب کو بھی قابل رفو بنا گئی۔  
ماسٹر صاحب کے دماغ کا یہ حال ہوا کہ جونہی کوئی  
لوط کا سوال کرتا فوراً خفگی کے لہجے میں فرماتے  
"یہ بھی اسی ملعونہ کا بھکا یا ہول ہے" غرض ایسے بیکے  
کہ جو کچھ بھی ہوتا اوس میں اُس ملعونہ کا دخل جانتے  
یہ قسم تو بہت پرانا ہے آجکل قادیانی اخباروں  
نے اس کی مثال یہ قائم کی ہے کہ دنیا میں کوئی  
اہم واقعہ ہو جھٹ سے پہلے ہی ہم ہمارے  
حضرت اقدس کی برکت ہے، جنگ یورپ کے اسباب  
تلاش کرنے میں بہت سے داناؤں نے وقت لگایا  
مگر قادیانی اخبار الفضل نے ایک ہی نقطہ میں  
حل کر دیا الفضل کی رائے میں جس کی سند وہ مرزا  
صاحب کے قول سے دیتا ہے یہ جنگ مرزا صاحب  
کی رجم سے ہوئی ہوائے کاش مرزا صاحب زندہ ہو  
تو نے دیکر اذکو منایا جاتا مگر اب کیا ہو سکتا ہے  
چنانچہ الفضل نے مرزا صاحب کے الفاظ جو نقل  
کئے ہیں درج ذیل ہیں۔

یہ منت خیال کرو کہ امریکہ وغیرہ میں سخت  
زولے آئے۔ اور تمہارا ملک ان سے محفوظ  
ہے۔ میں تو دیکھتا ہوں کہ شاہد ان سے  
زیادہ مصیبت کا منہ دیکھو گے۔ اے یورپ!

تو بھی امن میں نہیں۔ اور لے ایشیا تو بھی  
محفوظ نہیں۔ اور لے جزائر کے رہنے  
والو! کوئی مصنوعی خدا تمہاری مدد نہیں  
کرے گا۔ میں شہروں کو گرتے دیکھتا ہوں  
اور آبادیوں کو ویران پاتا ہوں وہ واحد  
یگانہ ایک مدت تک خاموش رہا۔ اور  
اس کی آنکھوں کے سامنے مکروہ کام کئے  
کئے گئے۔ اور وہ چپ رہا۔ مگر اب وہ بہت  
کے ساتھ اپنا چہرہ دکھائے گا جس کے  
کان سننے کے ہوں سننے کہ وہ وقت  
دور نہیں۔ میں نے کوشش کی کہ خدا کی  
امان کے نیچے سب کو جمع کروں۔ پر ضرور  
تھا کہ تقدیر کے نوشتے پورے ہوتے  
میں سچ سچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی نوبت  
بھی بہت قریب آتی جاتی ہے۔ نوح عم کا  
زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آجائے گا  
اور لوط عم کی زمین کا واقعہ تم بچشم خود دیکھ  
لو گے۔ مگر خدا غضب میں دھیلا ہے۔ تو بہ  
کر۔ تا تم پر رحم کیا جاوے۔ جو خدا کو  
چھوڑ تلے۔ وہ ایک کیڑا ہے نہ کہ آدمی  
اور جو اُس سے نہیں ڈرتا وہ مردہ ہے  
نہ کہ زندہ۔ (الفضل ۸۔ نومبر ۱۳۳۲ء ص ۱۰)

اس اقتباس اور سند سے جو نتیجہ نکالا ہے وہ بھی  
درج ذیل ہے :-  
"سولے مسلمان کہلانے والو! اور غفلت  
کی نیند سونے والو! خدا تعالیٰ کے عذاب  
سے ڈرو اور خدا تعالیٰ کے سایہ کے  
نیچے آ جاؤ۔ اب کوئی جگہ نہیں۔ جو تمہیں نپا  
دے سکے۔ بجز اس کے کہ تم خدا تعالیٰ  
کے فرستادہ کو مان لو۔ اور اس کی رحمت  
کے مستحق بن جاؤ۔"

الہدیت۔ ہمارا خیال مت سے یہی ہے  
کہ یورپ سارے کا سارا اگر مرزائی ہو جائے  
تو اذکی موجودہ حالت کی نسبت ہم اوس کے  
مرزائی ہونے پر خوش ہیں اسلئے ہمارے خیال میں

جنگی سلطنتوں کو الفضل کے مشورہ پر عمل کر کے  
جنگ سے عافیت پانا بہت مفید ہو گا نسبت  
اس کے کہ مدت دراز تک جنگ میں لاکھوں  
آدمیوں اور کروڑوں بلکہ اربوں روپیہ کا نقصان  
کریں سب سے پہلے اس نعمت کے حقدار انگریز ہیں  
خدا کرے ہماری حکمران قوم انگریز الفضل  
کے مشورہ پر عمل کر کے مرزا صاحب کو خدا کا شاہ  
مان لیں اور دنیا کو نمونہ دکھادیں کہ ایسے فرستادہ  
کو ماننے میں یہ فائدہ ہوتا ہے۔

رفع دخل مقدر! یہ دہم نہ کرنا چاہئے کہ مرزا صاحب  
کے ماننے میں اگر جنگ سے نجات ہے تو اوس کے ماننے  
والے کیوں ایک دوسرے سے برس جنگ میں غالباً  
یہ اسلئے ہو گا کہ دونوں میں سے ایک فریق درپردہ  
منکر ہو گا جس کی تعین ہم نہیں کر سکتے۔ ہاں اس کی  
نظیر تہا سکتے ہیں کہ مرزا صاحب نے بارہا اعلان  
کیا تھا کہ میرا مدد طاعون سے نہیں مر گیا (رسا  
کشتی نوح ص ۱) پھر جب مرے تو اعلان ہوا کہ ہلکو  
اون کے دل کا حال کیا معلوم کہ وہ واقعی ہم کو مانتے  
ہیں یا منکر ہیں ٹھیک سیطرح ہم کیا کہہ سکتے ہیں  
کہ ان دونوں فریقوں میں سے کون مرزا صاحب  
کو مانتا ہے اور کون منکر ہے۔ اللہ اعلم بامرارعبا

## لاہوری علماء کا عجیب فتوہ

مندرجہ ذیل اخبار  
پیہ اخبار مورخہ ۱۵ نومبر میں ایک فتوہ قریبانی  
کے متعلق چھپا ہے جس کے جواب سے سوال  
عجیب ہے اور سوال سے جواب عجیب تر۔  
سوال یہ ہے :-  
کیا زمانے میں علمائے دین! اور مفتیان  
شرع متین اس بارہ میں کہ جو شخص شرعاً  
قریبانی کر سکتا ہو اور اس کی نیت قریبانی  
کرنے کی ہو امدہ یہ چاہتا ہو کہ تقویٰ سے  
روپے میں قریبانی کر دے۔ اگر کوئی شخص  
یہ کہے کہ جو شخص قریبانی کرنا چاہتا ہے

الہدیت مرزا۔ قادیانی کی تردید میں قادیانی رسالہ۔ ۱۵

اور اُس کے پاس زیادہ خرچ کی طاقت نہیں وہ مجھ سے امداد لے۔ میں اُس کو بھیڑ بکری کی قیمت کے لئے روپیہ بیچ دوں گا۔ کیا ایسا کرنا شرعاً جائز ہے۔ یعنی کسی سے روپیہ لے کر قربانی کرنا۔ یا قرضہ لیکر قربانی کرنا شرعاً جائز ہے یا نہیں؟

بنیوا تو جروا  
اس سوال کا ابتدا کچھ ہے اور انتہا کچھ بہر حال ہم انتہائی خلاصہ کو صحیح سمجھتے ہیں جس کا مطلب دو لفظوں میں یہ ہے کہ کوئی شخص صاحبِ تقدس (مستطیع) کسی سے کچھ لیکر یا قرضہ اٹھا کر قربانی کرے تو جائز ہے یا نہیں۔ قرضہ کا لفظ تو صاف ہے اس سے قبل کے لفظ (روپیہ لیکر) سے مراد غالباً یہ ہے کہ کسی سے احساناً کچھ لیکر قربانی کرے یعنی کوئی شخص بطور خود اُس سے سلوک کرے یا وہ قرضہ لے کر قربانی کرے تو علماً لاہور فتویٰ دیتے ہیں اول۔

جواب۔ کسی سے قرضہ لے کر یا دوسرے سے امداد لے کر کوئی شخص قربانی کرنے کا شرعاً مجاز نہیں ہو سکتا۔ محمد عبدالحکیم شمس العلماء کلانوری (از لاہور)

اس جواب کا مطلب صاف ہے مگر دلیل ندارد۔ آگے چلئے دوسرے عالم صاحب فرماتے ہیں۔  
**الجواب** بے شک! جو شخص کہ خود قربانی کر سکتا ہو وہ دوسرے کی امداد لیکر قربانی نہ کرے۔ وہو العالم من الاحقر خادم الشریف علی الحاکمی۔ (لاہوری)

بہت خوب دلیل ندارد۔ آگے سنئے تیسرے بزرگ فرماتے ہیں۔  
**الجواب** واقعی جس شخص کو خود قربانی کرنے کا مقدور ہو اسے چاہئے کہ خود قربانی کرے غیر کی اجانت کا ہرگز طالب نہ ہو علیٰ خصوص۔ صورت معلومہ میں کہ کوئی شخص محض بطلب ناموری اُس کی امداد کرنے پر مستعد ہو۔ قربانی تو محض تقرب الی اللہ

کی خاطر ہے۔ لہذا وہ حسبہً للہ ہونی چاہئے اگر کوئی شخص اس میں نمود اور شہرت دینی کا خوانان ہو تو البتہ قربانی کا مقصد اس سے مقفود ہو جائے گا نفوذ باللہ من ریاة الناس و نطلب منه انا خلاص فی العبادات والذاعلم و علمہ اتم و احکم وانا الراجی الغفران محمد المعروف بہ فضل میرا۔  
ان بزرگ نے یہ لفظ بڑا یا ہے بغرض ناموری وغیرہ معلوم نہیں یہ کہاں سے لیا ہے سوال میں تو یہ صرح نہیں اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہہ سوال و جواب کسی خاص شخص کے لئے بنایا گیا جو تھے بزرگ فرماتے ہیں۔

**الجواب**۔ اگر قربانی بحکم شریعت کسی شخص پر واجب نہ ہو یا اس وجہ کہ وہ مالک نصاب نہ ہو۔ تو اس صورت میں اُس شخص پر واجب نہیں کہ کسی سے امداد لے یا قرضہ اٹھا دے اسکے لئے جائز ہے کہ قربانی نہ کرے شرعاً اسی پر کوئی مواخذہ نہیں۔ اگر وہ مالک نصاب ہو تو اسکے لئے جائز ہے کہ قربانی کم قیمت والی ذبح کر دے۔ بشرطیکہ شرعاً وہ قربانی جائز ہو سکتی ہو۔ ہذا ما فہمت من السؤال واللہ اعلمہ بالکمال۔  
الراقم خادم العلماء الابرار محمد یار عینی عنہ (امام مسجد طلانی لاہور۔

یہ جواب بذاتہ صحیح ہے مگر اسکو سوال سے کوئی تعلق نہیں۔ کیونکہ سوال میں نہ تو غیر مستطیع کا ذکر ہے بلکہ مستطیع نہ کر رہے کیونکہ صاف الفاظ میں مقوم ہے کہ جو شخص شرعاً قربانی کر سکتا ہے نہ واجب اور فرض سے سوال ہے بلکہ جائز سے۔ فاضل مجیب نے کہا ہے کہ غیر مالک نصاب پر قربانی واجب نہیں ساکن کا سوال جواز سے ہے اور مجیب کا جواب سلب و جوب سے یہی معنی ہیں سوال از آسمان جواب از لیسان۔  
معلوم ہوتا ہے کہ ان حضرات (علماء لاہور نے اس مسئلہ پر غم نہیں منسرایا۔ اب سٹو سوال کی

صورت صاف ہے کہ ایک شخص قربانی کر سکتا ہے اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اس کو قربانی کا حکم ہے بہت خوب اب اس کے ادا کرنے کی دو صورتیں ہیں یا تو اس کو کوئی شخص دوستانہ امداد دیتا ہے جس کو وہ قبول کر کے قربانی پر خرچ کرتا ہے یہ ہے سوال کا مطلب۔ جواب کا مدار اس پر ہے کہ پہلے یہ امر متفیح کیا جائے کہ صورت مرقومہ میں جو روپیہ کسی سے بطور احسان یا بطور قرض من اُس سے لیا ہے وہ اُس کی جائز ملک ہے یا نہیں؟ یقیناً اس کی ملک نہیں کیونکہ شک نہ ہوگا تو پھر اُس سے قربانی خرید کر دہ کے جواز میں کیا شک ہے؟ ناغابو یا اولی الا لباب۔

## بھلا یہ کھٹی بری شرافت ہے

ہمارے دوست پنڈت بھوجت جی (مسافر اگرہ) عرصہ سے بیمار ہیں علالت دیر پا ہونے کی وجہ سے ایکو اگرہ سے شملہ تبدیل آب و ہوا کے لئے گئے ہیں آپکی علالت کی خبر اخبار مسافر میں پڑھ کر خاکسار نے بھی عیادت کا خط لکھا جس کا جواب اونکے صاحبزادے نے قلمی بھی دیا اور اخبار میں درج کیا جو یہ ہے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب کی شرافت  
جیسا کہ ہم اوپر لکھ آئے ہیں آجکل پنڈت جی کی مزاج پرسی کے لئے چاروں طرف سے خطوط آرہے ہیں جن میں بہت سے خطوط آریہ سماج کے پر سدہ لہڑوں۔ اخبارات کے معزز اڈیٹروں اور ملک و قوم کے برگزیدہ سیکرٹوں کے شمال ہیں۔ اور ہم تہ دل سے ان سب بھائیوں و بزرگوں کے بے مدشکور ہیں لیکن سب سے زیادہ ہم مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری اڈیٹر اخبار الملحدیث کے مشکور ہیں جن کی طرف سے آج خط ہمیں موصول ہوا ہے۔  
ناظرین سے یہ امر مخفی نہ ہوگا کہ مولوی ثناء اللہ

اہلکس لایت کامل ہیب۔ سوہن کے سلسلہ سائل۔

صاحب آج آریہ سماج کے سب سے بڑے مخالف ہیں۔ اور گذشتہ دس سال سے ہماری دلچسپی کی تحریری و تقریری مٹھ بھیر ہو رہی ہے۔ بسا اوقات مذہبی مباحثوں میں ایک دوسرے کے قلم و زبان سے سخت الفاظ بھی گھنٹاتے ہیں۔ لیکن ہم اس امر کو عرصہ دراز سے محسوس کر چکے ہیں کہ مولوی صاحب آریہ سماج کے کپینہ مخالفوں میں سے نہیں ہیں بلکہ بالطبع شریف و خلیق انسان ہیں یہی وجہ ہے کہ جس وقت طلبی ضمانت کی وجہ سے کچھ عرصہ کے لئے اچھا اخبار بند ہو گیا تھا ہم نے دلی درد کے ساتھ اس طلبی ضمانت کے خلاف زوردار پروٹسٹ کیا تھا۔ بہر حال ہم اس ضمانت کے لئے مولوی صاحب کا دلی خلوص کے ساتھ شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ اور یقین رکھتے ہیں کہ ملک کے مختلف مذاہب کے مدعی ایک دوسرے کے ساتھ آپس میں پریم و پریتی کے تعلقات پیدا کرنے میں مولوی صاحب کی مثال سے سبق حاصل کرینگے۔ (مسافر اگرہ ۱۳ نومبر)

**الہدیت** - کسی مخالف فریب کی بیچارہ پرستی کرنا یا اوس کی عبادت کو جانا اخلاق نبوت میں ادنیٰ درجہ کی سنت ہو مگر چونکہ آج کل ہم لوگوں کے جو مذہبی آدمی کہلاتے ہیں اخلاق اس قدر گر گئے ہیں کہ اتنا معمولی کام بھی زمانہ کے لحاظ سے بڑا عجیب و غریب سمجھا جاتا ہے سو یہ ہماری اپنی کمزوری ہے ورنہ مذہب تو یہ سکھاتا ہے

ہندو سے لڑیں نہ گبر سے ہیر کریں  
شرکی بچیں اور شرکی عوض خیر کریں  
جو کہتے ہیں یہ کہہ ہے جہنم دنیا  
وہ آئیں اور اس بہشت کی سیر کریں

**جاوید**  
ویدوں کے جہاد کا ثبوت -  
قیمت ۲ روپے

## ایک سو سا روپیہ انعام منجانب انجمن الہدیت مراد آباد

اما بعد اہل بصیرت پر واضح ہو کہ دینی احکام کا اعتبار خاصہ سند پر موقوف ہے۔ اگر دین میں سند نہ ہوتی تو سارا کارخانہ دین درہم و برہم ہو جاتا۔ دنیا میں یہ فخر بجز اہل اسلام کے کسی کو حاصل نہیں۔ جمیع علماء متقدمین و متاخرین اس پر متفق ہیں۔

چونکہ مولوی قدرت اللہ صاحب مراد آبادی رسالہ ابصار صفحہ ۴ میں فرماتے ہیں حضرت کی محبت کی پہچان آنحضرت کا اتباع ہے کہ مقلدین کو بدرجہ اتم حاصل ہے لہذا۔ اور مولوی نعیم الدین صاحب مراد آبادی رسالہ فراند النور فی جرائد القیوم صفحہ ۴۱ میں فرماتے ہیں ہم تو حضور ہی کو مقتدا جانتے ہیں اور حضور ہی کے افعال شریفہ کا اتباع کرتے ہیں انہی۔ لہذا حسب مشورہ مولانا تھانوی خصوصاً ہر دو صاحبان اور عموماً جملہ مقلدین احناف سے گزارش ہے کہ اگر آپ لوگوں کی نماز (جو اعظم العبادات ہے) حسب افعال رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ہے تو مسائل مندرجہ ذیل کو اگر کسی حدیث صحیحہ بلکہ حسن لذاتہ سے ہی نص صریح ثابت فرمادیں تو فی مسئلہ حق المنعت بطور انعام بیسوا روپیہ دیے جائینگے جو ہر طرح بذریعہ عدالت بھی وصول فرما سکتے ہیں۔

- (۱) وقت ظہر کا دوسری مثل کے اخیر تک باقی رہنا۔
- (۲) حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا مقتدیوں کو سورہ فاتحہ پڑھنے سے منع فرمانا۔
- (۳) حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرے نماز میں آئین آہستہ فرمانا۔
- (۴) حضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا رنجیدین بوقت جانے رکوع اور سر اٹھانے

رکوع کے نہ کرنا۔  
(۵) حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ریزنا نماز میں فاتحہ باندھنا۔

(۶) حضرت فخر عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا جلسہ استراحت نہ کرنا (یعنی پہلی اور تیسری رکعت کے دوسرے سجدہ کے بعد بیٹھ کر نہ کھڑا ہونا)  
(۷) حضرت رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کا آخری تہجد سلام والے میں توتر نہ کرنا (یعنی بائیں قدم نکال کر زمین پر نہ بیٹھنا)  
(۸) حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا تین رکعت و تراویح سلام سے پڑھنے میں بیچ کا تہجد کرنا۔

تنبیہ - اگر جواب نہ ہو سکے تو عجز اپنا تحریر فرما کر ہم سے اوس کے خلاف میں لٹرائیڈ مذکورہ احادیث بلا معاوضہ طلب فرما سکتے ہیں ورنہ خاص اہل مراد آباد کے واسطے میعاد آخری الحجہ ۱۳۳۳ھ ہے بعد اس کے فرار سمجھا جائیگا البتہ اصحاب بیرونجات ہدایت تحریر سے لے سکتے ہیں الملتصق - محمد ابراہیم ناظم انجمن الہدیت مراد آباد واقع مسجد سنبری بازار چوک۔

## نہر سویر

آج کل جنگ کی خبروں میں نہر سویر کا ذکر باہر آتا ہے۔ اس لئے ناظرین کو اس عظیم الشان نہر کا حال معلوم ہو جانا چاہئے۔  
دنیا کے قدیم قانون بین الاقوام میں نہر سویر کی کوئی مثال پائی نہیں جاتی۔ اس لئے کہ اس قدیم زمانہ میں کوئی قانون نہ تھا جس کے مطابق نہر سویر پر عملدرآمد کیا جاتا۔ مگر ضرورت ایجاد کی ہے اس کی ہستی نے اس کے لئے قانون بنا دیا جس کی بنا بہت کچھ عہد ناموں پر مشتمل ہے۔ مشہور مصنف اصول قانون بین الاقوام کی رائے ہے کہ چونکہ نہر سلطنت عثمانیہ کے حدود ارضی کے درمیان سے گذرتی ہے جس کی تہذیب کا

اس میں اس رائے میں آپ متفق نہیں ہیں بارہ لکھا کہ آریہ سماج اسلام اور اہل اسلام کے ابررحمت ہے پھر مخالف کیسے (ادویں)

معیار اہل فرنگ کے معیار سے بالکل مختلف ہے اس لئے دولت عثمانیہ کا پورا اور کامل اختیار اہل فرنگ کے تجارتی حقوق کو مد نظر رکھنے والا نہیں ہو سکتا۔ لہذا ایک سلسلہ معاہدات کی ضرورت محسوس ہوئی جن کے مطابق نہر سوئز کے متعلق ایک اذکار قانون تیار ہوا۔ اور اس کی پیروی اب نہر نیامہ کے عہد نامہ (۱۹۰۱ء) میں ہوئی ہے۔

دنیا بھر کے انجینروں کا اس امر میں اختلاف رائے تھا کہ اس جگہ کوئی نہر بنائی جا سکتی ہے ایک فریق اپنے اختلاف کو اس دعوے پر مبنی خیال کرتا تھا کہ بحیرہ روم اور بحیرہ قلم کی سطح آب ایک دوسرے کے مساوی نہیں ہے۔ اس لئے نہر نہیں بن سکتی۔ ایم فرڈیننڈ لیسپس ایک فرانسیسی انجینئر نے آخرش بڑی جدوجہد اور تجربہ کے بعد نتیجہ نکالا کہ دونوں سمندروں کی سطح ایک ہے اور نہر کھودی جا سکتی ہے۔ ایک کمپنی بنائی گئی جس میں فرانسیسی اور انگریزی اثر بہت زیادہ تھا۔ خدیو مصر نے اس کمپنی کو کئی رعایتیں دیں۔ جن کی منظوری سلطان روم سے منگوائی گئی۔ آخر نہر تیار ہو گئی اور ۱۸۶۹ء میں اس کا افتتاح ہوا۔ یورپ۔ ہندوستان اور جاپان کے درمیان تجارتی لحاظ سے اس نہر کی بڑی اہمیت تھی۔ مگر دول یورپ ۱۸۷۵ء تک کسی ایک بات پر قائم نہ ہو سکیں اور اس لئے کوئی عہد نامہ اس کے متعلق تیار نہ ہو سکا۔ آٹے دن فساد رہنے لگا اور آپس میں مختلف دول یورپ کی رنجش کا سامان پیدا ہو گیا۔ ۱۸۸۰ء اور ۱۸۸۱ء کی لگاتار کشمکش کے بعد اس مسئلہ کا حل ۲۹ اکتوبر ۱۸۸۵ء کو ہوا۔ غیر جانبداری کا اصول اس نہر پر عائد کیا گیا اور عہد نامہ پر یورپ کی چھ بڑی سلطنتوں یعنی برطانیہ روس۔ فرانس۔ جرمنی۔ اٹلی اور آسٹریا نے دستخط کر دیئے۔ اور ساتھ ہی ترکی۔ سپین اور ہالینڈ نے بھی اس معاہدہ کو درست تسلیم

کیا۔ اس وقت اگرچہ جاپان اور صوبجات متحد امریکہ اس عہد نامہ کے کوئی فریق نہ تھے مگر عملی طور پر ان دونوں طاقتوں نے بھی اس عہد نامہ کو تسلیم کر لیا۔ اور اس وقت سے آج اس عہد نامہ کا عملدرآمد ان کی رضامندی کا کافی ثبوت ہے۔

عہد نامہ کی شرائط کے بموجب یہ نہر امن اور جنگ دونوں حالتوں میں کھلی رہے گی۔ ترکی یا کسی اور طاقت کو اس کو روکنے کا حق حاصل نہیں ہے۔ ہر قسم کے جہاز خواہ جنگی ہوں یا تجارتی۔ خواہ وہ کسی طاقت کے ہوں۔ خواہ وہ جنگ کر رہی ہوں یا غیر جانبدار ہوں اس نہر میں سے گذر سکتے ہیں۔ لیکن کوئی لڑائی یا اس کے متعلق کارروائی نہر میں نہیں کی جا سکتی اور سمندر میں بھی تین بھری میل اسی طرح متبرک سمجھے جائینگے نہر کے دونوں دہانے روکے نہیں جا سکتے اور لڑنے والی طاقتوں کے جہاز اور ان کے گرفتار کئے ہوئے جہاز نہر یا اس کی بندرگاہوں میں کسی صورت میں بھی ۲۴ گھنٹے سے زیادہ نہیں ٹھہر سکتے۔ اور کوئی فوج یا سامان حرب وہاں نہیں اتارا جا سکتا۔ اگر نہر کی ان شرائط کے متعلق کہی کوئی اندیشہ ہو تو مصر اور روم کو اختیار ہے کہ اس کی حفاظت کے لئے مناسب ذرائع استعمال کریں۔ مگر کسی صورت میں مستقل قلعے اس کے کناروں پر نہیں بنا سکتے۔ یا امن کے متعلق اس کے استعمال میں کوئی رکاوٹ نہیں ڈال سکتے۔ سلطنت برطانیہ نے بھی مصر کے عجیب و غریب حالات ہونے کی وجہ سے اپنے حقوق کی حفاظت کے لئے نہر پر عملی اختیار رکھا ہوا تھا۔ مگر ۱۹۰۶ء میں جو عہد نامہ برطانیہ اور فرانس کے درمیان مراکش اور مصر کے متعلق ہوا اس کے بعد سلطنت برطانیہ نے دوبارہ ۲۹ اکتوبر ۱۸۸۸ء کے عہد نامہ کی پابندی اپنے ذمہ لی۔ ان شرائط کی پابندی اب تک دول یورپ

اور دیگر سلطنتوں کے درمیان ہوتی رہی ہے اور خیال یہ ہے کہ موجودہ اہم جنگی شورش میں بھی نہر سوئز کے متعلق کسی قسم کی بے ضابطگی یا اقرار نامہ کی خلاف ورزی نہیں ہونے پائیگی (دیش)

## اسلام اور جنگ

جس مذہب کا انام ہی لفظ صلح کا ہم معنی ہو۔ اس پر یہ اعتراض کہ وہ تلوار سے ہی بڑا اور تلوار سے زندہ رہ سکتا ہے۔ بڑا ہی ظلم ہے۔ معترض اتنا ہی غور کریں کہ آخر کوئی شخص کوئی نام رکھتا ہے تو اس نام کے تجویز کرنے میں کوئی غرض اسکی ہوتی ہے۔ اگر درحقیقت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تلوار کے ذریعہ سے ہی اپنا دین پھیلانے پر آمادہ تھے تو اس کا نام اسلام انہوں نے کیوں رکھا؟ سارا عرب تو ان کا پہلے دن سے ہی دشمن ہو چکا تھا کس کو دہوکہ دینے کے لئے انہوں نے اپنے مذہب کا نام اسلام یعنی صلح کا مذہب رکھا اور پھر غور کر دو کہ آپ نے کیسی عجیب بنیاد صلح کی اسلام کے ذریعہ سے رکھی کہ آپ نے کسی نبی کی نبوت سے انکار نہیں کیا بلکہ کل نبیوں پر ایمان لانا اسلام کا اصل الاصول قرار دیا۔ یہ وہ عظیم الشان کام مذہب میں صلح کی بنیاد رکھنے کا تھا جو کسی مذہب پر پیشرو نے نہ آپ سو پہلے کیا اور نہ آج تک آپ نے بعد کیا بلکہ مذہب ممالک کی مذہبی آزادی درحقیقت اسلام کے باغ کا ہی ایک ثمر ہے۔ مذہبی پیشرو یہاں تک عزت کی اس سے بڑھ کر یہ کہ کسی قوم کے حصے و معبودوں کو بھی برا کہنا جائز نہ رکھا۔ لَسْتُمْ بِالَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ پہلی مذہبی کتابوں کی بھی یہاں تک عزت کی کہ فِيهَا هُدًى وَ نُورٌ كَمَا مَقَامِ ان کو دیا اس سے بڑھ کر صلح کی تعلیم ناممکن تھی۔ اور ناممکن ہے۔ تو سوال یہ ہے کہ اگر اسلام واقعی جنگ کی ضد

جس مذہب کا انام ہی لفظ صلح کا ہم معنی ہو۔ اس پر یہ اعتراض کہ وہ تلوار سے ہی بڑا اور تلوار سے زندہ رہ سکتا ہے۔ بڑا ہی ظلم ہے۔ معترض اتنا ہی غور کریں کہ آخر کوئی شخص کوئی نام رکھتا ہے تو اس نام کے تجویز کرنے میں کوئی غرض اسکی ہوتی ہے۔ اگر درحقیقت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تلوار کے ذریعہ سے ہی اپنا دین پھیلانے پر آمادہ تھے تو اس کا نام اسلام انہوں نے کیوں رکھا؟ سارا عرب تو ان کا پہلے دن سے ہی دشمن ہو چکا تھا کس کو دہوکہ دینے کے لئے انہوں نے اپنے مذہب کا نام اسلام یعنی صلح کا مذہب رکھا اور پھر غور کر دو کہ آپ نے کیسی عجیب بنیاد صلح کی اسلام کے ذریعہ سے رکھی کہ آپ نے کسی نبی کی نبوت سے انکار نہیں کیا بلکہ کل نبیوں پر ایمان لانا اسلام کا اصل الاصول قرار دیا۔ یہ وہ عظیم الشان کام مذہب میں صلح کی بنیاد رکھنے کا تھا جو کسی مذہب پر پیشرو نے نہ آپ سو پہلے کیا اور نہ آج تک آپ نے بعد کیا بلکہ مذہب ممالک کی مذہبی آزادی درحقیقت اسلام کے باغ کا ہی ایک ثمر ہے۔ مذہبی پیشرو یہاں تک عزت کی اس سے بڑھ کر یہ کہ کسی قوم کے حصے و معبودوں کو بھی برا کہنا جائز نہ رکھا۔ لَسْتُمْ بِالَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ پہلی مذہبی کتابوں کی بھی یہاں تک عزت کی کہ فِيهَا هُدًى وَ نُورٌ كَمَا مَقَامِ ان کو دیا اس سے بڑھ کر صلح کی تعلیم ناممکن تھی۔ اور ناممکن ہے۔ تو سوال یہ ہے کہ اگر اسلام واقعی جنگ کی ضد

اور اپنے حقیقی معنوں کے لحاظ سے ایسی عظیم الشان صلح کی بنیاد سب مذاہب میں اسلام نے رکھی۔ تو پھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جنگ کیوں کئے دنیا کی ہندب سے ہندب قوم آج یہ نہیں کہہ سکتی کہ صلح پسند اور امن جو قوموں کو کبھی بھی ایسی مجبوری پیش نہیں آسکتی کہ وہ کسی دوسری قوم سے جنگ کرنے کے لئے مجبور ہو جائیں مگر بلادرکھو کہ جو معمولی ضرورتیں امن پسند اور صلح جو قوموں کو جنگ کے لئے پیش آجایا کرتی ہیں۔ وہ سب مسلمانوں کو پیش آنے کے باوجود بھی اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو جنگ کی اجازت نہیں دی۔ اور نہ ان ضرورتوں کو مجبوری کی حد تک پہنچی ہوئی ضرورت قرار دیا۔ امن کی خواہشمند قوموں کی عزت پر جب کوئی حملہ ہوتا ہے یا ان کی جائیدادوں اور ان کے مالوں پر کوئی حملہ ہوتا ہے۔ یا ان کی تجارتوں پر کوئی حملہ ہوتا ہے۔ یا ان کی آزادی پر کوئی حملہ ہوتا ہے یا سب سے بڑھ کر ان کی جانوں پر کوئی حملہ ہوتا ہے تو دنیا کی اصلاح میں بھی وہ باوجود امن پسند ہونے کے جنگ کی ابتدا کرنے میں حق بجانب سمجھے جاتے ہیں۔ مسلمان قوم پر کہہ میں برابر تیرہ سال تک ان تمام معاملات میں ایسے خطرناک حملے ہو چکے تھے کہ قریب تھا کہ اگر مسلمان اپنے گھروں کو چھوڑ کر نہ بھاگ جاتے تو ان کو بالکل نیست و نابود کر دیا جاتا ان کی نہ کوئی عزت باقی رہی تھی نہ ان کی جائیداد اور اموال ظالموں کے ہاتھ سے محفوظ رہ سکتے تھے نہ ان کی کوئی تجارت رہ گئی تھی نہ ان کے لئے آزادی کا کوئی پہلو باقی رہ گیا تھا اور نہ ہی ان کی ان کے بال بچوں اور ان کے بھائی بندوں کی جائیں محفوظ تھیں بلکہ بہت سے بڑے بڑے مظالم کے ساتھ مار ڈالے گئے تھے۔ پر ان باتوں پر مسلمانوں کو صبر کرنے کی ہدایت ہوتی رہی۔ یہ کس لئے؟ اس لئے کہ یہ سب باتیں اتنا تک اپنی عزت اپنے مالوں اپنی تجارتوں اپنی آزادی اپنی حفاظت کے لئے تھیں اور اللہ تعالیٰ چاہتا تھا کہ مسلمان اپنے نفوس پر ہر قسم کے دکھ اور مصیبتیں برداشت کرنا

سیکھیں ان کا چونکہ نام ہی مسلم یا ایک صلح پسند اور حق جو قوم تھا اور وہ نام ان کا اپنا تجویز کردہ نہ تھا بلکہ اس خدائے قادر کا تجویز کردہ تھا **هُوَ سَمَّكُمْ الْمُسْلِمِينَ** جس نے انہیں حقیقی معنوں میں مسلم بنا کر دکھانا تھا اس لئے انہیں جاز نہیں دی گئی کہ وہ ان دکھوں ان مصیبتوں ان حق تلفیوں اور جانوں کے تلف ہونے پر اعلان جنگ کریں جنہر دنیا کی دوسری قومیں کرتی ہیں مگر آخر ان کو بھی میدان جنگ میں نکلنا پڑا کب اور کن حالات کے ماتحت ایسا کرنا پڑا اسپر قرآن سے بڑھ کر کوئی شاہد نہیں۔ ابتدا میں جنگ کی اجازت کا ذکر دو موقع پر قرآن شریف نے فرمایا ہے ایک سورہ حج میں اور دوسرے سورہ بقرہ میں اور دونوں جگہ الفاظ مختلف ہیں مگر مفہوم ایک ہی ہے سورہ حج میں تو بدیں الفاظ فرمایا **إِذْ لَلَّذِينَ يُقَاتِلُونَ بِنَاكُمْ ظَلَمُوا وَإِنَّ اللَّهَ عَلَنِي لَصَرِّهِمْ لَقَدِيرٌ** **الَّذِينَ أَخْرَجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ بَغْيًا** **وَأَنَّ يَقُولُوا رَبَّنَا اللَّهُ وَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ** **الذَّامِنَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ لَهْدِمَتْ صَوَابٌ** **وَيَبِغُوا وَصَلُّوا وَمَسَاجِدُ يُذْكَرُ فِيهَا اسْمُ اللَّهِ كَثِيرًا** (۲۲-۲۹-۳۰) ان لوگوں کو جن کے ساتھ جنگ کیا جاتا ہے اجازت دی جاتی ہے۔ (کہ وہ بھی جنگ کریں) کیونکہ ان کے ساتھ ظلم کیا جاتا ہے اور اللہ ان کی مدد پر قادر ہے۔ وہ لوگ جو ناحق اپنے گھروں سے نکال دیئے گئے (اور انہا) سولے اس کے (کوئی تصور نہ تھا) کہ وہ کہتے تھے ہمارا پروردگار اللہ ہے اور اگر اللہ لوگوں کو ایک دوسرے کے ذریعے سے نہ رکھتا تو صومعے اور گرجے اور عبادت خانے اور مسجدیں جن میں اللہ کا نام بہت لیا جاتا ہے ویران کر دیئے جاتے اور سورہ بقرہ میں فرمایا۔ **وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَكُمْ وَلَا تَعْسَدُوا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْسِدِينَ** (۱۹:۲) اور اللہ کی راہ میں ان لوگوں کے ساتھ

جنگ کرو جو تمہارے ساتھ جنگ کرتے ہیں اور (ضرورت جنگ کی) حد سے نہ بڑھو۔ کیونکہ اللہ حد سے بڑھنے والوں سے محبت نہیں کرتا اور اس کے لئے فرمایا۔ **وَقَاتِلُوا هُم حَتَّى لَا تَكُونُوا فِتْنَةً** **وَلَا تَكُونُوا لِلدِّينِ لَدَيْهِ** (۱۹:۳) اور ان کے ساتھ جنگ کرو یہاں تک کہ فتنہ نہ رہے اور مذہب اللہ کے لئے ہو۔

اول دونوں مقامات سے ذیل کی باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ اول یہ کہ مسلمان طرح طرح کے دکھ اور مصیبتیں اپنے ناحق لظوں کے ہاتھ سے برداشت کر چکے تھے وہ اپنے گھروں سے بھی ناحق نکلے جا چکے تھے۔ مگر ان کو اپنی مصیبتوں کا انتقام لینا یا اپنے گھروں کے واپس لینے کے لئے جنگ کی اجازت نہیں دی گئی تھی۔ دوم یہ کہ ان کا جنگ کرنا اب اپنے لئے نہ تھا بلکہ فی سبیل اللہ یعنی اللہ کی راہ میں تھا اور دوسری جگہ اسی مطلب کو ان الفاظ میں بیان فرمایا کہ اگر اب بھی جنگ کی اجازت نہ دی جائے۔ تو تمام مذاہب کے مقدس مقامات برباد کر دیئے جائیں گے۔ سوم مسلمانوں کا جنگ اپنے مال و جان اپنی عزت اپنی تجارتوں کی حفاظت کے لئے نہیں تھا۔ بلکہ ان مقامات کو جو اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے مخصوص ہیں خواہ وہ کسی مذہب کے ہوں ویرانی سے بچانے کے لئے تھا اور اسی کا نام فی سبیل اللہ رکھا ہے۔ **لَهُدِمَتْ صَوَابٌ** کے الفاظ سے اور فی سبیل اللہ لکھا ہے۔ بتایا ہے کہ مسلمانوں کا جنگ اپنی قومیت کے لئے نہیں بلکہ سب قوموں کے یکساں بھلے کے لئے اور صرف اسی قوم کے خلاف ہے جو تمام قوموں کی مدد سے آزادی کو برباد کر کے اللہ کے نام کو دنیا سے مٹانا چاہتی ہے۔ جو یہ اجازت نہیں دیتی۔ کہ لوگ کلمہ حق منہ سے کہہ سکیں بلکہ کسی کلمہ حق یعنی کسی عرض یا فایرہ کے منافی خیال کر کے ایسے کلمہ حق منہ سے نکالنے والے لوگوں کو دنیا سے نیست و نابود کرنا چاہتی ہے۔ سوم دونوں آیتوں میں ایک جگہ **يُقَاتِلُونَ** فرما کر اور دوسری جگہ **الَّذِينَ يُقَاتِلُونَكُمْ**

اسلام علیکم السلام اور دیگر مسلمانوں کا مقابله



تکوں کی حالت جبکہ اس درجہ نیچے لگ گئی ہے اور وہ دین سے ایسے بے پیرہ اور نسلی تعصب کے ایسے دلدادہ ہو گئے ہیں تو ان کو مسلمان کہنا یا ان کی حکومت کو اسلامی حکومت کہنا کیسی بے وقوفی ہے جب اسلام ہی نہ رہا تو پھر اسلامی حکومت کیسی! اسلامی حکومت وہی ہے جس میں اسلام کا خیال رکھا جائے جو اسلام کی ترقی کا باعث ہو۔

**المحدث** - الفضل کا فیصلہ بہت صاف ہے کہ تہذیب مسلمان ہی نہیں۔ مگر الفضل کا یہ فیصلہ خاص ترکوں ہی کے حق میں نہیں بلکہ کل دنیا کے حق میں ہے کہ جو لوگ مرزا صاحب کو نہیں ملتے وہ کافر ہیں غرض سے

کے نمائندہ دیگر برتیج نازکشی مگر کہ زندہ کنی خلق راؤ بازکشی

### ایک زانی کے سوال غرض جواب

مولانا السلام علیکم ورحمۃ اللہ و مزاج شریف کے بعد عرض ہے کہ ایک شخص احمدی مندرجہ ذیل سوالات کرتا ہے اور اس شرط پر جواب طلب کرتا ہے کہ اگر مجھے جواب ملے تو میں مرزا بیت سے تائب ہو جاؤں گا۔ اس لئے آپ ہر بات فرما کر مندرجہ ذیل سوالات کے جواب بہت جلدی تحریر فرمادیں اور نیز تحریر فرمادیں کہ جو مسابہ لکھے اور مرزا کے مابین ہوا ہے وہ بد اخبار میں کس تاریخ کے پرچہ میں ہے اور کتنا کتنا ہے اور وہ پرچہ کہیں سے مل ہی سکتا ہے یا نہیں اور اگر اور کہیں سے نہ ملے تو آپ دکھا سکتے ہیں یا نہیں ضرور ہر بات فرما کر جلدی جوابات سے مطلع فرمادیں کیونکہ اس مرزائی سے میری شرط ہے اور دن تھوڑے باقی ہیں اگر کوئی رسالہ اس بار سے میں ہو تو فوراً ہی پی ارسال فرمادیں۔ وہ سوالات یہ ہیں۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا نزل جو قرآن مجید و حدیث صحیحہ سے ثابت ہے اس پر ایک مرزائی

یہ سوال پیش کرتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ کس حیثیت سے نازل ہونگے آیا اپنی اصلی حیثیت سے یا اس سے تنزل ہو کر یا ترقی پا کر یا ان میںوں صورتوں سے علیحدہ کسی دوسری حیثیت پر۔

(الف) اگر اصلی حیثیت سابقہ پر نزل فرماویں گے تو امت محمدیہ سے الٹا کوئی تعلق نہ ہوگا وہ ہی کتاب انجیل اور وہی ان کی امت نصاریٰ اور وہی رشتہ و نبوت جس کا تعلق صرف بنی اسرائیل سے تھا اور ملے گی کیونکہ سابقہ اصلی حیثیت تو ان کی ہی تھی (ب) اگر اس سے تنزل ہو کر آویں تو سجدہ افراد محمدیہ کے ایک امتی ہونگے اور اپنی اصلی حالت نبوت و رسالت سے بلا تصور معزول ہو جائیں گے اور اس طرح معزول ہونا بخلاف قرآن مجید ہے و یکھو جَعَلْنِي نَبِيًّا وَجَعَلْنِي صَمًّا وَكَايِنًا كُنْتُ - ہذا وہ نبی سے امتی نہیں ہو سکتے۔ (ج) آپ لوگ جو یہ فرماتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے دعا کی تھی کہ خدایا مجھے امت محمدیہ میں داخل فرماؤ چونکہ وہ دعا انکی قبول ہو گئی تھی اس لئے وہ اس امت میں داخل ہونگے تو یہ سخت غلطی ہے کوئی نبی بلکہ ادنیٰ مومن ہی کبھی تنزل کی دعا اپنے حق میں نہیں کرتا تو پھر مسیح علیہ السلام کو باوجود مستقل رسول صاحب امت ہونے کے کیا پڑی کہ وہ اپنے حق میں تنزل کی دعا کرتے کیا وہ اپنی اصل رسالت کو افراد محمدیہ سے کم خیال کرتے تھے اگر ہی امر ہے تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی رسالت کو اپنے امتی ہونے سے کیا کم سمجھتا تھا نہیں امت محمدیہ میں داخل فرمایا تو (د) اب تیسری حالت انکی ترقی کی ہو سکتی ہے وہ اس طرح کہ پہلے تو انکا دعویٰ تھا کہ یا بَنِي إِسْرَائِيلَ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ اور پھر دعویٰ کریں کہ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ خَمِيحًا مگر اس حالت میں علاوہ ایک حدیث رسالت نے کے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بابت جو الپا عقیدہ خاتم النبیین ہونے کا ہے اس کا کیا حشر ہوگا۔ اور بعد نزل حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اس بشارت کے کیا معنی ہونگے۔

یا بَنِي مِثْرَ لَعْدِي اسْمُهُ أَحْمَدُ کیا آپ کے بعد پھر احمد تشریف لاویں گے۔

(۲) لوازمات رسالت و نبوت سے ہے کہ خدا تعالیٰ کی وحی بذریعہ جبرئیل علیہ السلام انبیاء کے پاس آتی ہے اور ایسی وحی پر ایمان لانا ہر ایک مومن کا فرض ہے اور نبی کی ایسی وحی کا منکر کافر ہو جاتا ہے اور یہ وہ خاصہ ہے جو بصورت موجودگی نبوت و رسالت کسی نبی سے دنیاوی زندگی میں علیحدہ نہیں ہوتا اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا نزل پر اگر رسالت و نبوت سے معزول نہ ہونگے تو خداوند تعالیٰ کی وحی جلی متلو بذریعہ ملک جبرئیل ان کے پاس آئیگی یا نہیں اگر آئیگی تو اس پر تمہارا ایمان لانا فرض ہوگا یا نہیں اور بصورت انکار اس وحی کے تم لوگ کافر کہلاؤ گے یا نہیں۔ اگر کافر کہلاؤ گے تو جبکہ قرآن مجید کی وحی پر ایمان لانیکیے بعد بھی کفر سے نسیجے تو ایسی صورت میں بعد نزل قرآن وحی و نبوت کا سلسلہ جاری ہوا یا نہیں۔ اگر جاری ہو تو اسپر ایمان لانا بھی ضروری ہوا اور اس کے انکار سے کفر بھی لازم آیا تو بتاؤ تمہارا قرآن مجید اور آن حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لانا کچھ بھی مفید نہ ہو کیونکہ مسیح ابن مریم علیہ السلام کی آمد ثانی پر جو وحی نازل ہوگی اس کے انکار سے تم کافر ہو جاؤ گے۔ اگر ایمان لانا ضروری نہیں مانا پر جبرئیل وحی نہیں لانیکنگے تو معلوم ہوا کہ وہ نبوت سے بھی معزول ہوں گے اور سجدہ امت محمدیہ کے ایک صوفی درویش ہوں گے جسکو درویشانہ اور صوفیانہ معمولی الہام کہہی ہو جایا کرے گا مگر وہ وحی یا نبوت نہ ہوگی اور نبوت سے معزول ہونگے۔

(۳) مسیح ابن مریم کی زبان تو عبرانی یا سریانی تھی اور شریعت محمدیہ و قرآن مجید عربی زبان میں ہے لہذا جبکہ وہ نازل ہونگے تو اس غیر زبان کو جو ان کے لئے اجنبی ہے اس عالم اسباب میں کس طرح حاصل کریں گے۔ آیا آسمان سے ہی عربی زبان سیکھیں گے یا بذریعہ جبرئیل ان پر دوبارہ قرآن مجید

یہ سوال پیش کرتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ کس حیثیت سے نازل ہونگے آیا اپنی اصلی حیثیت سے یا اس سے تنزل ہو کر یا ترقی پا کر یا ان میںوں صورتوں سے علیحدہ کسی دوسری حیثیت پر۔

(الف) اگر اصلی حیثیت سابقہ پر نزل فرماویں گے تو امت محمدیہ سے الٹا کوئی تعلق نہ ہوگا وہ ہی کتاب انجیل اور وہی ان کی امت نصاریٰ اور وہی رشتہ و نبوت جس کا تعلق صرف بنی اسرائیل سے تھا اور ملے گی کیونکہ سابقہ اصلی حیثیت تو ان کی ہی تھی (ب) اگر اس سے تنزل ہو کر آویں تو سجدہ افراد محمدیہ کے ایک امتی ہونگے اور اپنی اصلی حالت نبوت و رسالت سے بلا تصور معزول ہو جائیں گے اور اس طرح معزول ہونا بخلاف قرآن مجید ہے و یکھو جَعَلْنِي نَبِيًّا وَجَعَلْنِي صَمًّا وَكَايِنًا كُنْتُ - ہذا وہ نبی سے امتی نہیں ہو سکتے۔ (ج) آپ لوگ جو یہ فرماتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے دعا کی تھی کہ خدایا مجھے امت محمدیہ میں داخل فرماؤ چونکہ وہ دعا انکی قبول ہو گئی تھی اس لئے وہ اس امت میں داخل ہونگے تو یہ سخت غلطی ہے کوئی نبی بلکہ ادنیٰ مومن ہی کبھی تنزل کی دعا اپنے حق میں نہیں کرتا تو پھر مسیح علیہ السلام کو باوجود مستقل رسول صاحب امت ہونے کے کیا پڑی کہ وہ اپنے حق میں تنزل کی دعا کرتے کیا وہ اپنی اصل رسالت کو افراد محمدیہ سے کم خیال کرتے تھے اگر ہی امر ہے تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی رسالت کو اپنے امتی ہونے سے کیا کم سمجھتا تھا نہیں امت محمدیہ میں داخل فرمایا تو (د) اب تیسری حالت انکی ترقی کی ہو سکتی ہے وہ اس طرح کہ پہلے تو انکا دعویٰ تھا کہ یا بَنِي إِسْرَائِيلَ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ اور پھر دعویٰ کریں کہ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ خَمِيحًا مگر اس حالت میں علاوہ ایک حدیث رسالت نے کے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بابت جو الپا عقیدہ خاتم النبیین ہونے کا ہے اس کا کیا حشر ہوگا۔ اور بعد نزل حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اس بشارت کے کیا معنی ہونگے۔

(۳) مسیح ابن مریم کی زبان تو عبرانی یا سریانی تھی اور شریعت محمدیہ و قرآن مجید عربی زبان میں ہے لہذا جبکہ وہ نازل ہونگے تو اس غیر زبان کو جو ان کے لئے اجنبی ہے اس عالم اسباب میں کس طرح حاصل کریں گے۔ آیا آسمان سے ہی عربی زبان سیکھیں گے یا بذریعہ جبرئیل ان پر دوبارہ قرآن مجید

یہ سوال پیش کرتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ کس حیثیت سے نازل ہونگے آیا اپنی اصلی حیثیت سے یا اس سے تنزل ہو کر یا ترقی پا کر یا ان میںوں صورتوں سے علیحدہ کسی دوسری حیثیت پر۔

(الف) اگر اصلی حیثیت سابقہ پر نزل فرماویں گے تو امت محمدیہ سے الٹا کوئی تعلق نہ ہوگا وہ ہی کتاب انجیل اور وہی ان کی امت نصاریٰ اور وہی رشتہ و نبوت جس کا تعلق صرف بنی اسرائیل سے تھا اور ملے گی کیونکہ سابقہ اصلی حیثیت تو ان کی ہی تھی (ب) اگر اس سے تنزل ہو کر آویں تو سجدہ افراد محمدیہ کے ایک امتی ہونگے اور اپنی اصلی حالت نبوت و رسالت سے بلا تصور معزول ہو جائیں گے اور اس طرح معزول ہونا بخلاف قرآن مجید ہے و یکھو جَعَلْنِي نَبِيًّا وَجَعَلْنِي صَمًّا وَكَايِنًا كُنْتُ - ہذا وہ نبی سے امتی نہیں ہو سکتے۔ (ج) آپ لوگ جو یہ فرماتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے دعا کی تھی کہ خدایا مجھے امت محمدیہ میں داخل فرماؤ چونکہ وہ دعا انکی قبول ہو گئی تھی اس لئے وہ اس امت میں داخل ہونگے تو یہ سخت غلطی ہے کوئی نبی بلکہ ادنیٰ مومن ہی کبھی تنزل کی دعا اپنے حق میں نہیں کرتا تو پھر مسیح علیہ السلام کو باوجود مستقل رسول صاحب امت ہونے کے کیا پڑی کہ وہ اپنے حق میں تنزل کی دعا کرتے کیا وہ اپنی اصل رسالت کو افراد محمدیہ سے کم خیال کرتے تھے اگر ہی امر ہے تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی رسالت کو اپنے امتی ہونے سے کیا کم سمجھتا تھا نہیں امت محمدیہ میں داخل فرمایا تو (د) اب تیسری حالت انکی ترقی کی ہو سکتی ہے وہ اس طرح کہ پہلے تو انکا دعویٰ تھا کہ یا بَنِي إِسْرَائِيلَ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ اور پھر دعویٰ کریں کہ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ خَمِيحًا مگر اس حالت میں علاوہ ایک حدیث رسالت نے کے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بابت جو الپا عقیدہ خاتم النبیین ہونے کا ہے اس کا کیا حشر ہوگا۔ اور بعد نزل حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اس بشارت کے کیا معنی ہونگے۔

(۳) مسیح ابن مریم کی زبان تو عبرانی یا سریانی تھی اور شریعت محمدیہ و قرآن مجید عربی زبان میں ہے لہذا جبکہ وہ نازل ہونگے تو اس غیر زبان کو جو ان کے لئے اجنبی ہے اس عالم اسباب میں کس طرح حاصل کریں گے۔ آیا آسمان سے ہی عربی زبان سیکھیں گے یا بذریعہ جبرئیل ان پر دوبارہ قرآن مجید



### جنگ یورپ کے اثرات

جنگ یورپ کے اثرات کے شروع شروع میں جب اقصیٰ قیصر جرمنی نے فرانس پر چڑھائی کرنے کا تہیہ کیا ہے۔ تو مدبران یورپ کو بامید نہیں تھی۔ کہ یہ جنگ بہت زیادہ طویل ہو گئی اور اس تیز و آتش کے شعلے دور دور تک پھیل کر ایک ہیبت ناک صورت پیدا کر دیئے۔ اور اسکا اثر ملک کی تجارت پر خصوصیت سے بہت برا پڑ گیا۔ مگر جوں جوں دن گزرتے گئے۔ یہ گتھی بجا رہنے کے زیادہ عیب دہ ہوتی چلی گئی اور اپنے خرافات کی وجہ سے دنیا کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک ناگوار اثر ڈالنے کا موجب و محرک ہوئی۔

جرمنی۔ روس۔ فرانس۔ اسٹریٹیا وغیرہ ممالک کی تجارت پر جو اسکا برا اثر پڑا ہے۔ اسکی تلافی تو وہ مدتوں تک نہ کر سکیں گے۔ اور بعد میں انکو معلوم ہو گا۔ کہ یہ بیوپار انکا سود مند تھا یا نہ۔ لیکن ہندوستان جو پہلے ہی بہت کچھ اسے دن کے قحط۔ بیماری اور بیماری کی وجہ سے بھجان وادوا ہوا ہے۔ اس کے لئے تو یہ جنگ مرتے گوارے شاہ مار کا مصداق ثابت ہو رہی ہے تجارت کی باہیں سد ہوئی۔ کاروبار میں تغیر واقع ہو رہا ہے۔ قحط کا یہ عالم ہے کہ امرتہ جیسے شہر میں جو جناب کی تجارتی منڈی ہے۔ آٹا ساتیر۔ گوشت تین تین لور دو دو چار سیر فی روپیہ تک رہا ہے۔ جو غریب طبقہ کے لئے بالکل ناقابل برداشت ہے۔ دوسرے مقامات کی حالت کا اندازہ آپ کر لیں۔

قحط کی سختی آدمی برداشت کر سکتا ہے۔ اگر کاروبار اچھا ہو اور تندرست ہو۔ بیماری کی تکلیف جھیل سکتا ہے۔ اگر گران کا دودھ نہ ہو۔ اسی طرح بیماری کے بڑے ایام ہی آدمی اس امید پر کاٹ لیتا ہے۔ کہ کسی دوسرے وقت میں یہ خسارہ لوٹا کرے گا۔ بشرطیکہ صحت ہو۔ اور شکم بھری ہو آ ہے۔ لیکن قحط۔ بیماری اور پیرسوس سربا کے چھوٹے چھوٹے دن جب اکٹھے آجائیں تو غریب مسلمانوں کا تو خدا ہی حافظ ہے۔ جو بد قسمی سے پیر دن چڑھے اٹھنے کے عادی ہو گئے ہیں۔ اور توکل کے انتہائی پلو پر اس قدر عمل ہیں۔ کہ صبح کی کمائی سے کچھ نام کو اور شام کی کمائی سے صبح کے لئے بچاتا ہی نہیں چاہتے

اسوقت غریب ہندوستانیوں کی جو ناگفتہ بہ حالت ہے وہ محتاج بیان نہیں۔ قحط کی سختی اور بیماری کی وجہ سے خود دلوش اور پوشش کا سامان ہیرا پیرا نا تو درکنار ایندھن کی تکلیف ہی کچھ کم اضطراری ویسے ہی کا باعث نہیں ہے۔

جو سچو بہاری سہل انگاریوں اور راحت طلبین کی وجہ سے ہندوستان کے انراہنی صنعت و حرفت تلف ہوتے ہوئے محض برائے نام رہ گئی ہے۔ اور ہماری زندگی کا ہار اور ہماری مہاش کا انحصار یورپ کی توجہ اور فراغت ہے۔ اور یورپ بوجہ جنگ کے خود معذور و مجبور ہے۔ اسلئے کاروباری لوگ خصوصاً اور ان سے تعلق رکھنے والے عموماً ہاتھ پر ہاتھ دھوے بیٹھے ہیں اور منتظر ہیں۔ کہ کب جنگ ختم ہوگی۔ اور وہ کچھ روزی کما کر کھانے کے کھاتے ہیں۔

یہ جنگ جو دن بلکہ ہفتہ چھٹی چلی جا رہی ہے۔ نہ معلوم کب تک طوالت کھینے۔ اور کیا کیا تغیرات پیدا کرے۔ اسلئے ضرورت ہے۔ کہ منتظران حکومت گران سے کم از کم ہندوستانیوں کو محفوظ رکھیں۔ اور کچھ ایسے ذرائع مہیا کر دیں۔ جن سے قحط اور بیماری کی تکلیف کا قرار واقعی اشد ہو جائے۔ خدا رحم فرمائے۔

### عیسائی اخبار تو رافشاں کیا کہتا ہے؟

لدیانا کا عیسائی اخبار مذکور ضلہ پر کہتا ہے۔ فن بھاری کے ہارین اس امر پر متفق ہیں کہ ایک ہی جگہ پر قائم ہونا اور اپنے مقام کو صرف محفوظ رکھنے کی کوشش اور تجاویز کرنا خواہ وہ کسی ہی پیر تفتن کیوں نہ ہو۔ جنگ میں ہر سیت پالنے کی نشانی ہے کسی کا قول اور نصیحت ہے۔ کہ ہوشیار ہو جو مقام تمہارے قبضے میں ہے۔ اس کو مضبوطی سے پکڑے رہو۔ آگے نہ بڑھو۔ اسرا ایک دور میں اور تجربہ کار اور خیر اندیش ظلم نے یوں کہا۔ آگے نہ بڑھنے سے مراد پیچھے ہٹنا ہے۔ اور زیادہ محکم مقامات کو فتح نہ کرنا اسکو ہاتھ سے گنوا دینا ہے۔ جو اپنے قبضے میں ہو۔ جو چیز ہمارے پاس ہے۔ اسکی شرط یہ ہے۔ کہ ہم اور زیادہ حاصل کریں۔ اور اسکو ہی اپنی ملکیت بنا لیں۔ ہر ایک قدم

خبر آگے بڑھتا ہے۔ وہ جلاکن بجا ہے۔ روزنامہ ۱۶

### وزیر انگلستان کا آسٹریا قیصر جرمنی نے

بچھے دنوں ایک تقریر میں کہا تھا۔ کہ اسپر القاری بانی ہوتا ہے۔ قیصر جرمنی کے اس دعوے اور کولٹی پر مشرطاً جارج وزیر انگلستان نے ریمارک کرتے ہوئے یہ فقرات اضا نہ کرتے تھے۔ کہ یہ دعوے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے۔ جسے تیرہ سو سال بعد آج قیصر جرمنی نے کیا ہے۔ اس تشبیہ سے قدر تا اہل اسلام کو سخت صدمہ پہنچا تھا۔ اور وہ منتظر تھے۔ کہ اس کی تلافی کب اور کس طرح کی جاتی ہے۔ ہم کو سرت ہے کہ لڈون مسلم لیگ نے مسلمانان عالم کے خیالات سے مشرطاً موصوف کو مطلع کیا۔ اور ہر آئین سرا غاخال نے ایک تقریر میں اسپر انہما ر نفرت کرنے کے علاوہ خود بھی ان سے اسی معاملہ کے متعلق ملاقات کی جب کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ صاحب موصوف کے مسکر طری نے مسلم لیگ سے اقسوس ظاہر کیا ہے۔ کہ جلدی کی حالت میں انہوں نے ایسے الفاظ کہے جن سے مسلمان رعایا کے جذبات کو صدمہ پہنچا ہوگا۔ اور انہوں نے لیگ کو یقین دلایا ہے۔ کہ مسلمان رعایا کے سلطنت کی دل آزاری سے زیادہ کوئی چیز ان کے خیال سے بعید نہیں ہو سکتی خصوصاً ایسے وقت میں جبکہ وہ ایسے شاندار طریقے پر (برطانیوی) جھبڑے کی حمایت کے لئے اٹھے ہیں۔ اس کے علاوہ انہوں نے نہ صرف اپنی تقریر میں سے وہ الفاظ جن پر اعتراض تھا۔ نکلا ڈھے ہیں۔ بلکہ فوراً ہدایت کی ہے۔ کہ تقریر کی وہ اشاعت ہیندہ فروخت نہ ہو جس میں وہ الفاظ مندرج ہیں آگے

کی مرے قتل کے بعد اس نے جفا سے توبہ ہٹے اس زود پشیمان کا پشیمان ہونا

مسلمانان ہندار و پکلاہور میں دو آسٹریا سٹنٹ لکٹری کی آسامیوں کے لئے جو امتحان مقابلہ ہوا تھا۔ اس میں لالہ کلونت رائے ایم۔ اے۔ ایل ایل بی۔ اور بھائی اقبال سنگھ بی۔ اے کامیاب ہوئے ہیں۔ انہوں نے مسلمانان ایک بھی نہیں۔ مسلمانان جو دنیا میں بہت کم لکھیے لکھیے ہیں

زیادہ سی حالات میں بھی دوسری توہوں کے مقابلہ میں بہت پیچھے رہتے ہیں





# فتاویٰ

س نمبر ۱۸۔ کیا حکم ہے شریعت کا کہ مسماۃ سندھ سے کوئی ایسا فعل صادر ہوا جس سے شوہر مسماۃ نسلی نیکو کو سب گدرا۔ اور والد مسماۃ بلا اطلاع زید مسماۃ سندھ کو اپنے گھر لایا۔ بعد ازاں والد زید برائے طلاق دینے مکان پر مسماۃ سے آیا۔ مگر بوجہ کسی امر کے طلاق نہیں دیا پھر والد زید نے راجے کے پاس درخواست کیا کہ ہماری بیوی مسماۃ سندھ کو والد سندھ رخصت نہیں کرتا۔ راجے نے دونوں کو طلب کیا۔ اور والد مسماۃ سے کہا کہ تم اپنی دختر کو کیوں نہیں رخصت کرتے ہو۔ والد مسماۃ نے کہا کہ ہم رخصت دینے پر راضی ہیں جب چاہیں رخصت کرالیں۔ والد زوج نے کہا کہ ہم ایسی بیوی کو نہ لیں گے اور نہ رکھیں گے۔ والد مسماۃ نے کہا کہ اگر نہ رکھو گے تو ہم مسماۃ اور زیور اور دان جہیز جو ہم نے دیا اور اس کو دو شوہر کے پاس لے گیا۔ کہ اگر زمیندار کے فیصلہ میں ہوگا۔ تو ہم واپس کر دینگے۔ زمیندار نے کہا کہ ہمارے فیصلہ میں کوئی چیز نہ ملے گی۔ کیونکہ مسماۃ مجرمہ ہے۔ ہاں اپنی خوشی سے واپس کرے تو کر سکتے ہیں۔ اور یہ بھی کہا کہ تکرار جانے دو۔ جو کچھ باخود ہلایا گیا ہے وہ سب جو جہاں ہے۔ وہاں رہنے دو۔ البتہ دوسرے کا مطالبہ کوئی نہ کرے۔ باخود اپنی شریعت رکھو۔ کے موافق چھٹکارا کرالو۔ وہاں سے دونوں فریق مکان پر گئے۔ بعد ازاں کے والد مسماۃ مکان پر زوج کے آکر کہا کہ ایک طلاق نامہ لکھ دو بعد ازاں کے شوہر نے ایک طلاق نامہ اس طرح پر لکھا کہ تم نے ہم کو زوجیت سے خلاص دیا۔ اور ہم نے تم کو ہمیں طلاق دیا۔ اور عورت ہر کو چھوڑ دیا۔ اور یہ نسبت زیور اور دان جہیز کے والد زوج نے زوج کی طرف سے لیکر واپس کر دیا۔ بعد ازاں جب چودہ روز گدرا۔ تو مسماۃ مذکورہ سے بگرنے نکاح کر لیا۔ اور کہا کہ عدت ایک حیض کی ہوتی ہے۔ اب یہ نسبت اس نکاح کے باخود ہفت نزع ہے چند علماء قائل ہیں کہ یہ خلع ہوا۔ عدت اوسکی ایک حیض ہے۔ وہ عدت جب گز گئی تو نکاح ہوا۔ یہ نکاح درست ہے۔ اور چند علماء قائل ہیں کہ یہ نکاح درست

نہیں ہے کیونکہ یہ خلع نہیں بلکہ طلاق ہے۔ بلکہ وہ بھی رخصی ہے۔ در صورت طلاق یا تن کے ہی عدت لگنی تین حیض ہے۔ یہ نکاح اندر عدت کے ہوا۔ یہ نکاح باطل ہے۔ کون فریق حق پر ہیں اور کون باطل پر مع دلائل اسکو دفتر میں تحریر فرمادیں عبدالرحیم ازپٹنہ (مادرہ۔ بنگال)

س نمبر ۱۸۔ صورت مرقومہ خلع کی نہیں بلکہ طلاق ہے خلع میں حکم فتاویٰ افتدات بد عورت کی طرف سے عوصن دیا جاتا ہے جو صورت مرقومہ میں نہیں۔ لہذا عدت تین طلاق ہوگی۔ اور عدت کے اندر نکاح صحیح نہیں۔ ۲۔ داخل غریب فنڈ

س نمبر ۱۹۔ مقبرہ کو پختہ بنوانا منع ہے۔ اگر قریب نہ کی جائے۔ تو اس قبر کے چاروں طرف چھار دیواری پختہ جائز ہے یا نہیں۔ یا مقبرہ راز و زیر آباد

س نمبر ۱۹۔ کچھ ہی ثابت نہیں۔ لہذا کچھ نہ کرنا چاہتے قبرستان چونکہ فنا کا مقام ہے۔ اسلئے شریعت کو منظور ہے کہ وہاں کوئی امتیازی صورت نہ رہے

س نمبر ۲۰۔ مدینہ شریف میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک پختہ ہے یا نہیں اور مقبرہ ہے یا نہیں

س نمبر ۲۰۔ کچھ نہیں۔ نہ قبر مبارک پختہ ہے۔ نہ مقبرہ ہے۔ حضرت عائشہ کے حجرے میں دفن ہوتے تھے۔ وہی ہے۔ اور لیں۔

س نمبر ۲۱۔ کچی قبر کے جلادٹ جانے کا اندیشہ ہے کیا قبر کا نشان قائم کرنے کی کوشش کرنا چاہئے۔ اور اگر جائز ہے تو کس طرح کرے۔ ہر سال مریت کرنا یا پختہ کرنا

س نمبر ۲۱۔ یہ اندیشہ کب تک چلے گا۔ حتیٰ ذرۃ نشء المقادیر۔ زیادہ ہی خیال غالب آئے تو مٹی ڈالوا دی جائے اور لیں

س نمبر ۲۲۔ نشان کے لئے پتھر پر نام لکھو اور قبر کے سر پر لگانا جائز ہے یا نہیں

س نمبر ۲۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک قبر پر مریت پتھر لگھا تھا۔ اس سے زیادہ نہیں۔ تمام نشان۔ فنا میں تمام کیا اور نام کیا۔

س نمبر ۲۳۔ اگر کوئی رشتہ دار مر جائے۔ تو حافظ کو مقرر کرنا کہ گھر پر آکر روز اتنے پارسے پڑھ دیا کرو

مر میت کو ثواب ہو۔ جائز ہے اور کیا ضروری ہے۔

س نمبر ۲۳۔ میت کی وکالت میں کرے تو جائز ہوگا اتنا

س نمبر ۲۴۔ آخرت میں ہر ایک شخص کے اپنے اپنے اعمال کام آئیں گے۔ تو بعد مرنے کے جو لغرض ثواب رسائی کئے جاتے ہیں۔ اسکو کوئی فائدہ پہنچا سکتے ہیں اور اسکو گناہوں کے عذاب سے بچا سکتے ہیں

س نمبر ۲۴۔ ثواب رسائی کے دو طریق ہیں۔ ایک یہ کہ میں کام کروں اور نیت لکھوں کہ اس کا ثواب جو میرا حق ہے میں نے میت کو بخشا۔ دوسرا یہ کہ میں وہ کام میت کی وکالت میں کروں۔ پہلی صورت میں خلیفان ہے۔ دوسری کسی قدر واضح تر ہے۔ اس لئے ثواب کا کام میت کی وکالت کی نیت سے کرنا چاہئے جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک قربانی اپنی امت کی طرف سے کرتے تھے۔ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ ایک قربانی آنحضرت کی طرف سے کرتے تھے

س نمبر ۲۵۔ ممالک ایمان کو کے معنی لونی غلام میں۔ تو وہ لونی غلام آج کل میسر نہیں یا نہیں اگر کوئی شخص کسی عورت کو خریدے۔ تو وہ لونی کا کام دے سکتی ہے یا نہیں

س نمبر ۲۵۔ آزاد کو خرید کر غلام بنانا سخت گناہ ہے۔ اور وہ لونی بھی نہ بنے گی۔

س نمبر ۲۶۔ قربانی کس پر فرض ہے۔ مردوں پر فرض ہے یا نہیں۔ اگر مردوں پر فرض نہیں ہے تو مرد کے رشتہ داروں کی طرف سے کیوں قربانی کی جاتی ہے۔

س نمبر ۲۶۔ اسکا جواب نمبر ۲۳ میں آچکا ہے۔ کو بطور وکالت لغرض ثواب رسائی کے جائز ہے مردوں پر کوئی کام فرض واجب ناسنت نہیں۔ وہ احکام کے محل ہی نہیں۔ راز و زیر آباد

س نمبر ۲۶۔ میت کی قبر پر تیل۔ چاول۔ یا کوئی اور اس قسم کی شے اس نیت سے ڈالنا۔ کہ باخورد کھائیں گے۔ تو میت کو فائدہ پہنچے گا۔ درست ہے یا نہیں

س نمبر ۲۶۔ شرع میں ثابت نہیں۔ جانوروں کو فائدہ پہنچانے کی اور بہت سی صورتیں ہیں

بیت اخباری - امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کی سوانح عمری - ج ۱

# متفرقات

## سیاہ ہفتہ

گذشتہ ہفتہ اسلامی ہند میں  
 اہلحدیث کے بہت پرانے بزرگ مولانا سید محمد عرفان  
 صاحب ٹونکی رحمۃ اللہ علیہ کا انتقال ہوا۔ آپ حضرت  
 سید احمد صاحب بریلوی مرحوم کے لواحق تھے۔ اس  
 خاندانی عزت کے علاوہ آپ دینی طور پر ذی علم اور  
 خدا یاد بزرگ تھے۔ جناب حافظ عبداللہ صاحب  
 ٹونکی نے آپ کی تاریخ وفات کیا بھی لکھی ہے۔

ادخلنا اللہ یحیات اھتیم۔ حفظہ اللہ واجرمہ  
 دوکسرے صاحب ہندوستان کے شہر مصنف  
 مولانا شبلی ہیں۔ جو ۱۵ روز کی علالت آسمان کے بعد  
 ۱۸۔ نومبر کو انتقال کر گئے۔ اللہ

مرحوم کی نسبت گو اون کے اعتقادات کے لحاظ سے  
 کسی کو اختلاف ہو۔ مگر اون کے علم و فضل خصوصاً  
 تاریخ دانی کا غالباً سب کو اقرار ہے۔ میں بذات خود مرحوم  
 کو جانتا ہوں۔ سنی میری ذاتی رائے ہے کہ وہ  
 کلاً بشرط شیخی مسلمان تھے۔ بحیثیت علم تاریخ  
 علماء میں ممتاز تھے۔ کتاب سیرت النعمان کے زمانہ سے  
 اون کے خیالات بہت ترقی پر تھے۔ گو اون کے مخالفوں  
 سے مینے سنا کہ وہ یوں ہیں۔ مگر مینے اونکو نماز پڑھتے  
 ہی دیکھا۔

مرحوم پہلے شخص نہیں جنکی نسبت ایسا اختلاف  
 ہوا ہو بلکہ ان سے پہلے ہی بہت سے ایسے بزرگ  
 گذرے ہیں۔ جن کی موت پر بعض لوگوں نے مات  
 کالطلب اللہ کہا تھا۔ تو بعض نے مات فرعون  
 هذا الزمان

پر حال اب وہ ایسے صبار میں جا رہے ہیں۔ جہاں پر  
 کوئی بات چھی نہیں رہ سکتی جن لوگوں کو مرحوم کے اتحاد  
 کا علم ہے وہ اپنے علم کے تکلف میں۔ ہیں ان سے کجبت  
 نہیں ہر اپنے علم کے موافق کہتے ہیں۔  
 خدا کی جتنی بہت سی خوبیاں ہیں مرنوالے میں  
 مرحوم ایک بڑی ضروری تصنیف سیرت الرسول  
 میں مشغول تھے۔ بسنا جاتا ہے۔ کہ اوسکی دو جلدیں ختم

ہیں۔ خدا کرے۔ یہ کام کسی ایسے ہی لائق آدمی کے سپرد  
 ہو۔ جو اس کا پورا اہل ہو۔ حضور مجھ صاحبہ بھوبال دام عزت  
 اس کتاب کی مشولی ہیں۔ حضور عالیہ کی علم پروری کی  
 توقع ہے۔ کہ اسکا انتظام اسن طریق سے فرماویگی۔

حافظ عبدالحمید صاحب ازاندور اظلا عدیتے  
 ہیں۔ کہ میری مٹی بجا روضہ دن نوٹ ہو گئی۔ اللہ  
 ناظرین سے التماس ہے۔ کہ ان سب کا جنازہ غائب  
 پڑ میں۔ اور دعا مغفرت کریں۔ اللہم اغفر لھم  
 وارحمھم وابدلھم داراً خیراً من دارھم و اھلہا  
 خیراً من اھلہم

لاہور کے آریہ اور اہلحدیث  
 لاہور میں آریوں کی دو پارٹیاں ہیں۔ دو قول کے چلے  
 اخیراً تو میرے ہوتے ہیں۔ اور دونوں شاندار۔ اس کے  
 مقابلے میں اہلحدیث کی جماعت ہے۔ کہ اولکوا پس کے  
 فضول استغانات سے اتنی ہی فرصت نہیں کہ آریہ سماج  
 جو اپنے جلسے پر مناظرہ کا اعلان کرتی ہے۔ اور سب خاموش

کوللکارڈی ہے۔ اوس میں حصہ لینے کا کوئی انتظام کریں۔ جو  
 لوگ مشترک امور میں ملتے ہیں کسی مذہبی اختلاف کی وجہ سے  
 پر ہر کرتے ہیں۔ اوسکی بار خدا و رسول اور تمام دنیا کے  
 نزدیک غلط ہے۔ کہ سزا ظلم اور مقام غضب ہے۔ کہ  
 لاہور جیسے شہر میں آریہ سماج مباحثہ کوللکارڈی۔ اور  
 اہلحدیث وہاں کے خاموش سنا کریں۔ کیوں ہا اسلئے کہ اوکو  
 اپنے فضول جھگڑوں سے فرصت نہیں۔ میری پاس

آریہ سماج کے چار خط آئے ہیں نے ارادہ کیا تھا۔ کہ نہ جانوں  
 کیونکہ لاہور میرا صدر مقام نہیں۔ نیز اون حامیان اسلام  
 کی غیرت کا بھی اندازہ ہو سکے۔ جو بات بات پر دوسروں  
 کو کافر بنایا کرتے ہیں۔ کہ وہ کہانٹک اسلام کی حماقت کرتے  
 ہیں۔ آریہ سماج کی ہوتی۔ تو مینے باوجود مانع کے منظوری  
 سے آریہ سماج کو اطلاع دیدی۔ چنانچہ حکیم دسمبر کی شب  
 کوللاہور وچھو والی سماج میں مباحثہ ہوگا۔ مینے ان مباحثہ  
 عورت کا درجہ کیا ہے؟

تعمیر قتل میں از عبدالرحمن خان صاحب  
 لیکن ضلع بریلی ۱۴۔ راز ابراہیم از داردا ملک بارہ۔ از  
 فتوے فنڈ ۱۴۔ بقایا سالبہ ۱۴۔ از محمد حسن  
 سرسندی (رسال) عمم۔ سید سردار علی موضع آچھ

ضلع گجرات رسالہ ہم عصر کل صہ۔ دونوں سالوں  
 کے عام اخبار جاری کیا گیا۔ باقی ۱۴ (محاسب)

مفتاح صفت  
 نسخہ کتاب حکم الکتاب بفضل الامحاب مع ضمیمہ اردو اور  
 ایک رسالہ رد تقلید میں ہے۔ اس آپ مہربانی  
 کر کے اخبار اہلحدیث میں شائع کریں۔ کہ ۲۴ کے ٹکٹ  
 بھیج کر ۱۸۔ ۱۹ جزو کار سال مفت نکالیں۔ پتہ یہ ہے  
 حافظ قادر بخش چاہ خلیل والا۔ موضع شاہ پور ڈاکخانہ  
 شجاع آباد ضلع ملتان

طی السنہ ۱۳۳۳  
 طفلی میں دوہ کرارہ۔ مجرب میری عمر ۱۵۔ ۱۶ برس کی ہوئی  
 تو دوہ کا اثر جاتا رہا۔ مگر اب جبکہ میری عمر ۲۳ برس کی ہے وہ  
 پھر عود کرنے لگا ہے۔ میری شادی ہی ۱۸۔ برس میں  
 ہوئی۔ مابطل یہ ہے۔ کہ موسم گرما یعنی چیت سے لیکر بھادوں  
 تک دم کا اثر کوئی نہیں ہوتا۔ جب اسوج کا مہینہ چولہا  
 ہے۔ تو پھر دم شروع ہونے لگتا ہے۔ رات کو نورو ہو جاتا  
 ہے۔ صبح چند فو کھانسی آجاتی ہے۔ بلغم دفع ہو کر پھر آرام  
 آجاتا ہے۔ چند و این انتقال کریں۔ آرام تو آجاتا ہے مگر  
 دم باکل چولہ سے نہیں جاتا۔ مگر کوئی صاحب علم نسخہ  
 جانتے ہوں تو اظلا عرض نسخہ سہل ہوتا کہ کرنے یا دھونڈنی  
 میں تکلیف نہ ہو۔ کام کلی ہونے پر ایک سال کے اخبار  
 جاری کرادو لگا۔ راقم فریاد اہلحدیث از چک ہر والہ (شاہ پور)

# چاند کی روشنی

چاند گہر گہر روشنی دے گا  
 تازہ بیانات۔ لطیف خیالات یا نیز حالات اسلام کی جگتی ہوئی شان  
 البیضاء اور نزلے مضامین دیکھتے ہوں تو صحیفہ اللہ للقرآن  
 سنکائیے۔ جس کے مطالعہ سے جسم کی آنکھ روشنی اور روح کی آنکھ  
 فہمستی ہے۔ ہر بارشی ادا نیا لباس ملاحظہ فرمائیے۔  
 دن سالانہ چند کلا صراف ڈیڑھ سو روپیہ عم  
 نمونہ لہر کٹ کر طلب فرمائیں +

مذہب و صورتہ القذافی

## انتخاب الاخبار

ناظرین کو سال نو مبارک ہو اس ہفتہ کی خبروں کا اجمال یہ ہے کہ لڑائی برطانت پوری ہے۔ ہندوستان میں لڑائی کی جو خبریں بذریعہ تاریخ سنائی ہیں۔ ان کا خلاصہ ذیل میں درج ہے واللہ اعلم سنگھ تانہ جاپانیوں کے حوالہ کرنے سے پیشتر جرمنوں کی اپنی جنگی کشتیوں اور بحری سرنگیں لگائے والے جہاز اور اسٹرومی جہاز قیصرین الزمبجہ کو غرق کر دیا تھا۔ دو جرمن آبدوز کشتیاں ابنا سے تھوڑے فاصلے میں غرق کر دی گئیں۔

روس یوں کا بیان ہے کہ ان کے جنگی بیڑوں نے بحیرہ اسود میں ترکی جہاز گولڈن اور ہمسلا پر حملہ کیا جس سے گولڈن نقصان پہنچا اور وہ کپڑے میں غائب ہو گیا۔ روسیوں کے ۲۴ - آدمی اور ایک کمانڈنٹ زخمی ہوئے۔

اخبار اکسپریس کا نامہ نگار لکھتا ہے کہ چونکہ جرمن ہتھیاروں کے بائیں کنارے پر قابض نہیں ہو سکے اس لئے روسیوں کا قبضہ ان کے لئے بیسود ہے۔

لاڈو براڈس جو پہلے کسی زمانہ میں ہندوستان کی افواج کے سپہ سالار تھے فرانس میں ہندوستانی سپاہ کو دیکھنے کے لئے گئے۔ جہاں وہ نمونہ سے انتقال کر گئے۔

مارسیلز (فرانس) میں نئی ہندوستانی سپاہ کا نہایت پرہوش استقبال ہوا۔

انگلستان کے دیوان عام میں مصارف جنگ کے لئے ۲۷ کروڑ کی منظوری دی گئی اور دنوں لاکھ مزید رکنگ روٹ کی تجویز پاس ہوئی۔ ۲۶ کروڑ پونڈ ماہ اپریل تک کافی ہو سکے۔

روس یوں نے مشرقی جرمنی کے جن مقامات پر قبضہ کیا ہے ان میں اسی طرح اور اسی نسبت سے تاوان جنگ کا مطالبہ کیا ہے جس طرح جرمنوں نے روس بلجیم اور فرانس کے بعض مفروضہ مقامات تاوان کا مطالبہ کیا تھا۔

اخبار ڈی بی نیوز قطر از ہے کہ مصارف جنگ کے لئے پچاس کروڑ پونڈ بہ اقساط قرضہ لیا جائیگا۔

پاپائے روم نے ایک کشتی چھٹی میں متحاضین سے درخواست کی ہے کہ وہ صلح کر لیں۔

پرنس آف ولینڈ (دلی عہد سلطنت انگریزی) میدان جنگ میں پھینکے فیلڈ مارشل سر جان فریج کے عملہ شاف میں شامل ہو گئے ہیں۔ عمر ۶۷ سال۔ جرمن فوجیں مقام ریمز کے لئے قلعوں پر قابض ہیں اور بلاناغہ فرانس میں یوں پھینچون ماریٹی رستی میں۔

سٹیٹس مین کلکتہ کا نامہ نگار ولایت سے تعلق دیتا ہے کہ ایک سرکاری شخص تازہ طور پر ان کے عینی مشاہدہ کی بنا پر ظاہر کرتا ہے کہ گولڈن کے جرمنوں نے کچھ جگہ حاصل کر لی ہے تاہم وہ ایک کس کو تخریب نہیں کر سکے۔ گولڈن سخت نقصان ہوا۔ متحرک دشمن اپنے علاقہ میں کام رہنے کے علاوہ ہم سے بھی زیادہ نقصان اٹھا چکا ہے۔ جرمن گارڈ کا استقبال قابل توجہ ہے۔

فرانس میں لڑائی بڑے زور شور سے ہو رہی ہے جس میں متحدہ افواج (فرانسسی۔ انگریزی) افواج کی حالت قابل اطمینان ہے اور وہ بتدریج آگے بڑھ رہی ہیں۔

روس کا سرکاری اعلان ظاہر ہے کہ فارسات کے قریب جرمن فوجیں کھاکر پورے طور پر سپاہ ہو گئے۔ اور اپنے علاقہ میں پہنچ جانے میں کامیاب ہونے کے لئے تمام ریلوے لائنوں کو تباہ کر دیا۔

روسی بیان ہے کہ جرمنوں نے فوجوں کا نیا اجتماع شروع کر دیا ہے جن کے ساتھ رسالہ کی بہت بڑی جمعیت ہے جو مغربی ہندوستان بلجیم اور فرانس سے لائی گئی ہے۔ اسٹریٹ کی نئی فوج جو روسی افواج سے بہت زیادہ ہے۔ سر دیہ میں داخل ہو گئی ہے۔

روسی سپاہ بہت درتک جرمن علاقہ میں گھسنی ہے۔ جرمن بیڑوں نے بحیرہ بالٹک میں روسی بندرگاہ لیبو پر گولہ باری کی ہے۔

جرمن نقصان جان کی سرکاری فہرست سے منکشف ہوتا ہے کہ ۵ لاکھ ۲۹ ہزار ۲ سو ۴۷ آدمی مجروح و مقتول ہوئے۔

روسی اور جرمن دریا سے وچولا اور ورٹ پراپک ہٹا بڑھتی لڑائی کی تیاریاں کر رہے ہیں۔

روس یوں کا بیان ہے کہ ٹرک قیدیوں نے ان سے کہا ہے کہ یہ بات ہماری سمجھ میں نہیں آتی کہ ترکی فوج کی طرف سے کیوں لڑ رہا ہے۔

ترکی فوج بہت جلدی جو ہینا فوجوں کے شہر ارض دم واقعہ آرمینیا کو قلعہ بند کر رہی ہے۔

ترکوں نے جرمنی سے کئی سو افسرانے تھے مگر جرمنی نے جواب دیا کہ مطلوبہ تعداد میں جرمن افسرانے نہیں مل سکتے۔ کچھ آسٹرومی افسر بھی روانہ کئے جائیں گے۔

روس یوں کا بیان ہے کہ جس لمحہ ارضی روم اور طرابلس سے ترکوں کی زبردست کمانی فوج کے پہنچنے کی وجہ سے ہیں سپاہ ہونا پڑا۔

ترکی فوج کمانک صوبہ باطون کی سرحد پر نمودار ہوئی ہے۔

روس یوں نے طرابلس پر گولہ باری کر کے قبضہ کو نقصان پہنچایا۔

روس یوں نے وادی فرات میں حملہ کر کے دتہ کے مقام کو فتح کر لیا۔

انگریزی جنگی جہاز ڈیوک آف اڈنبرا نے شیخ سعید گولہ باری کر کے قلعہ طربہ کو بیکار کر دیا۔ اس کے بعد ہندوستانی سپاہ کی تین رجمنٹیں شکی پرا تریں اور قلعوں کے گولہ بارود اور توپوں کو بیکار کر کے واپس آگئیں۔

شیخ سعید آبنائے باب المندب پر واقع ہے، روم کے برقی بیانات سے معلوم ہوا کہ قسطنطنیہ کا جاپانی سفیر قسطنطنیہ سے روانہ ہو گیا ہے۔

روس یوں کا بیان ہے کہ روسی دستہ ہراول ارضی روم میں پہنچ گیا ہے، جہاں اس نے ترکی فوج میسور کو شکست دی۔

پیرس کی فوج کہ محاذ کے شمال میں نہایت سخت اور سبیل گولہ باری ہوئی روسی جو منوں نے علاقہ سینٹ ہیل میں شاندار کوٹ کے مغربی حصہ کو سرنگ لگا کر لڑا دیا۔

الہمالی کی ضمانت قبضہ فرانس سے کہ البمال کلکتہ کی دوزار کی ضمانت بن کر ضبط ہو گئی۔ اور دوپہر سے ہی ضبط ہوتے۔ جن کی نسبت انگریزی اخبار پائیر کے پندرہ نکتہ چینی کی تھی۔ اللہ - پنجاب میں غزہ محرم مجید کا ہوا۔

# موہیالی

یہ موہیالی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی  
 سل ووق سونہ بکھائی۔ بیزش اور کمزوری سینہ کو رفع کرتی ہے  
 جریان یاکی اور وجہ جن کی کم میں روہو۔ ان کیلئے اکر ہے۔ دو یا چا  
 دن میں دو موقوف ہو جاتا ہے۔ جڑوہ اور مشاء کو طاقت دیتی ہے۔ بدن  
 کو بڑو اور بڑیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ دماغ کو طاقت بخشنا اسکا معمولی  
 کرشمہ ہے۔ بعد جماع استعمال کیے جاتی ہیں۔ طاقت بحال رہتی ہے۔ چوتھو کو  
 موقوف کرتی ہے۔ مرد و عورت۔ بوڑھے۔ بچے جوان کو یکساں  
 مفید ہے۔ ہر موسم میں استعمال کیجا سکتی ہے۔ سردیوں میں خصوصاً  
 نہایت مفید ہے۔ ایک چھٹانک سے کم روانہ نہیں ہوگی۔

فی چھٹانک آگ دو چھٹانک ہے پراو پختہ سے مع محصول لٹاک وغیرہ  
 مالک غیر سے محصول علاوہ

## تازہ شہادات

جناب شیخ نجیب اللہ صاحب مقام کھدوک ضلع بالیسر سے لکھتے ہیں:- کہ  
 چھٹانک موہیالی بدریو دیلو پارل کے پتہ ذیل سے روانہ کریں۔ آپکی موہیالی سے لوگوں  
 کو فائدہ ہوتا ہے۔ جلدی ارسال کریں۔ بہت لوگ خواہشمند ہیں (۵- اکتوبر ۱۹۰۷ء)  
 جناب شیخ محمد علی صاحب گھوڑا گھاٹ ضلع دینا چور پختہ کرتے ہیں۔ کہ ایک موہیالی استعمال  
 کر کے فائدہ ہوا۔ اب از رہ مہرالی ایک چھٹانک موہیالی جلدی روانہ کریں (یکم اکتوبر ۱۹۰۷ء)  
 جناب ابوالنعمان صاحب از منو ناٹھ پختہ غلط لکھتے ہیں۔ ایک چھٹانک موہیالی  
 یہ پتہ ذیل... دیلو کر دیکھئے۔ آپکی یہ دوا واقعی نافع ہے۔ (۱۵- اکتوبر ۱۹۰۷ء)  
 جناب مولوی محمد عبدالرحیم صاحب تنظیم انبوہ ضلع سرگھوم رینگال سوڈو پختہ  
 ہیں۔ کہ جناب کی موہیالی جو میرے ایک دوست کے واسطے منگووانی گئی تھی۔ جو وہ  
 بہت مفید ثابت ہوئی۔ اس باعث میرے ایک اور صبیٹے کو منگو کیا۔ کہ میں  
 دیکھ سکتا ہوں میں حیران ہوتا ہوں۔ مجھ کو ایک چھٹانک منگوادیکھئے۔ سوہر بابی  
 کو کے جلدی بھیجئے۔ (۱۹- اکتوبر ۱۹۰۷ء)

ضلع کاپیت  
 پروپرائٹری میڈلین اپنی کٹر قلعہ امرتسر

اسلام اور علمائے ہند کی عظمت۔ صداقت و فضیلت پر یورپین  
 پروپیگنڈا۔ یورپینوں۔ فاضلوں کی آزار کا مجموعہ

# نہایت مفید ضروری اور کارآمد کتابیں

تحفة النصار یا ایک ستم مسلمان قانون ڈاکٹر کی تصنیف۔ جو اپنے پیش ہا فائدہ و جان  
 فیملی ڈاکٹر اکیو سے حضور لیدی صاحبہ لائصاحبہ نجیب کی منظور و مقبول شدہ ہے  
 ہمیں ان کیوں کہ یوم پیدائش سے لیکر کناریں۔ بلوغ۔ شادی۔ جنس۔ عمل۔ وضع حمل۔ لہذا  
 اسقاط۔ وغیرہ عوارضات۔ تغیرات۔ شکایات اور امراض اور بچہ کی لڑکوں کے متعلق حمد  
 کلیفات۔ نشوونما۔ پرورش۔ تربیت کے نقائص۔ وغیرہ کے اسباب و علامات بتا کر ان کے  
 علاج و جربات۔ نسخجات۔ مفید ہدایات۔ ضروری نقشجات مع تراکیب مدح ہیں۔ اس  
 کتاب کا ہر گھر میں اور خصوصاً والدہ کے پاس ہونا نہایت ضروری مفید۔ اور کارآمد ہے۔ عجم  
 لیچر اور آفاظوں۔ مقررول۔ اپڈیشنوں کیلئے اس کا مطالعہ نہایت ضروری ہے  
 تقریباً عظم میں رکاوٹ کیونکر ہوتی ہے۔ مقرر کرنے والے کو کن مشکلات کا  
 سامنا ہوتے ہیں۔ ان کے مفصل اسباب بیان کر کے بعد تقریریں روانی پیدا کرنے اور تقریر  
 کو مقبول نام بنانے کے ذرا کچھ واضح طور پر بتائے گئے ہیں مبتدی کے لئے نہایت عمدہ تحفہ ہے  
 انہیں ملک کے سرکاروہ صاحب کے مفید لیکچر بھی درج ہیں۔ صلی قیامت پھر رعایتی ۱۲

تجربات رمن آئیل۔ صالون۔ ہر قسم کے خضاب۔ سیرکل۔ حسن آئنا کے  
 علاوہ ملک کی مختلف صنعتوں۔ بن بنانا۔ لاکھ۔ موم بتی بنانا۔ دیسلانی۔ مچھن وغیرہ  
 وغیرہ بہت سے نسخے مع تراکیب دئے گئے ہیں۔ صلی قیامت پھر رعایتی ۱۰  
 کریم اللغات جدید کی نئی طرز۔ سرکاری تقطیع۔ بہت سے ضروری  
 الفاظ کا اضافہ کر کے حروف لہجی کی ترتیب پر لکھو گئے ہیں۔ الفاظ کا عام فہم ترجمہ  
 اور صحیح۔ اردو جاننے والے اور طلبہ کے لئے نہایت مفید و کارآمد

چشمہ حیا۔ جن۔ جریان۔ سرعت۔ احتلام۔ نامردی۔ اور جوانی کی  
 مہمہ جیسا کہ غلط کاریوں سے جو امراض پیدا ہوتے ہیں۔ اولن کے اسباب  
 و علامات کی قدیم و جدید طرز پر تحقیقات اور علاج۔ تجربات اور مفید ہدایات۔ رعایتی ۲

سیروینیات۔ اس میں سرکاری اہلکاروں کے فرائض۔ انکی لٹ گھسٹ  
 یا دینا وغیرہ ذرا مبارکی کی خلاف قانون کارروائیاں۔ دہقان کی جاہلانہ لہجی  
 سوڈو خاریوں کے سلسلے سے سرکاری ٹیکس فیس۔ ہوائی۔ مشرک اور رسوم کے سبب  
 تباہی کے دو انگیز حالات اور اسباب بیان کر کے انکا علاج بتایا گیا ہے رعایتی مع محصول  
 ہندوستان اور صلت گورنمنٹ۔ سلف گورنمنٹ رخد خناری کے کیا  
 فوائد ہیں۔ ہندوستان کو اپنی حکومت تک اور کیونکر ملے گی اور ہمیں اپنی حکومت حاصل  
 کرنے کے لئے کیا ذرائع اختیار کرنے چاہئے۔ انکا مفصل ذکر قیمت ۰.۶

ملک کا منشی مولانا شمس الدین صاحب کھٹکال

اس کتاب کی قیمت ۱۰ روپے ہے۔ تمام اخبارات۔ رسالے۔ کتابخانے۔ مدرسے۔ اور دیگر اداروں میں اس کتاب کی قیمت ۱۰ روپے ہے۔

